
МОЖЛИВОСТІ ПРОГРАМ З ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ ДРУГОЇ 

ПОЛОВИНИ ХХ СТОЛІТТЯ ЩОДО ФОРМУВАННЯ ЗНАНЬ І 

ВМІНЬ УЧНІВ В ГАЛУЗІ ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО 

МИСТЕЦТВА 

 
Ошурко С.І. 

Україна, Тернопільський національний педагогічний  
університет імені Володимира Гнатюка 

 
В статье проанализированы возможности программ из трудового обучения второй 

половины  ХХ века в плане организации занятий с элементами декоративно-
прикладного искусства. Обоснованно структуру отдельных  учебных программ. 

 
На сучасному етапі розвитку нашої держави проблема збереження культурних 

надбань набуває особливого значення. Україна надзвичайно багата традиціями 

народного мистецтва, однак сьогодні стоїть питання про те, як зберегти, а іноді й 

відродити ці традиції.  

Значний потенціал в плані організації занять з елементами декоративно-

прикладного мистецтва закладено на уроках трудового навчання. Адже саме на 

заняттях в навчальних майстернях учні можуть отримати не тільки теоретичні знання 

але й набути практичних вмінь і навичок з обробки дерева, металів, пластмас, тканин та 

інших конструкційних матеріалів. 

Аналізуючи історичні аспекти становлення трудового навчання в 

загальноосвітніх школах України з 1954 року – року відновлення предмета, можна 

побачити, що перші навчальні програми головним чином були зосередженні на 

оволодіння учнями основних прийомів обробки матеріалів і набуття вмінь і навичок, 

необхідних для виготовлення різноманітних приладів, макетів та ін [5].  

Кардинальні зміни в плані організації навчання учнів декоративно-прикладному 

мистецтву на уроках були здійснені після прийняття постанови Ради Міністрів СРСР 

від 14. 08. 1968 року «Про заходи з подальшого розвитку народних художніх 

промислів», в якій Міністерству освіти СРСР і Радам Міністрів союзних республік було 

дано завдання забезпечити включення, починаючи з 1968-1969 навчального року в 

загальноосвітні школи, які знаходились в районах, у яких розташовані підприємства 

народних художніх промислів, навчання учнів на уроках праці технічних прийомів 

виготовлення художніх виробів [4]. 

Як відповідь на Постанову, в 1969 році виходить навчальна програма, в якій 

відзначається, що з метою естетичного виховання учнів, вчителі трудового навчання 
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повинні підтримувати зв'язок з вчителями малювання і систематично виховувати в 

учнів прагнення до вибору красивих доцільних форм виробів і способів їх оздоблення. 

Крім того, вчитель повинен ознайомлювати учнів з елементами технічної естетики і 

вчити їх оздоблювати вироби народними орнаментами. Розділи навчальної програми: 

«Елементи механізації і технології обробки дерева», «Елементи механізації і технології 

обробки металів» включали роботи по оздобленню виробів. В програму для дівчат у 

розділ «Обслуговуюча праця» були включені наступні теми: в’язання спицями і 

вишивання на канві, де передбачалось набуття навичок вишивання відповідними 

швами і ознайомлення з українськими народними вишивками [1]. 

У 1975 році значно посилилась увага до навчання учнів декоративно-

прикладному мистецтву. Цьому сприяв інструктивний лист Міністерства освіти СРСР 

від 11. 07. 1975 р. №43-М [4]. В документі зазначалось, що навчання виготовленню 

художніх виробів у школах на уроках трудового навчання є ефективним засобом 

орієнтації учнів на професії робітників художніх промислів. У листі вказувалось на те, 

що Міністерствам освіти необхідно встановити контакти зі всіма республіканськими 

міністерствами і відомствами, громадськими організаціями, творчими спілками, які 

мали відношення до народних художніх промислів, домагатися їх активної участі в 

організації роботи з професійної орієнтації школярів. Крім того, зазначалось про 

створення необхідних програм навчальних і методичних посібників, які б 

забезпечували розширення професійної орієнтації школярів у центрах народних 

художніх промислів. 

Значні зміни спостерігаються в структурі навчальних програм 1981 р., де чітко 

визначено перелік знань і вмінь, які повинні отримати учні на уроках. В порівнянні з 

програмою 1975 року в 5 і 6 класах вводиться розділ «Спеціалізовані роботи» за двома 

варіантами [2].  

В 5 класі за першим варіантом учні виготовляли вироби, які складались із 

деталей дерева і листового металу, а саме: наочні посібники, моделі, іграшки для 

дитячих садків. Завершальною стадією виконання даних виробів було їх оздоблення. 

За другим варіантом для 5 класу «Чеканка по металу» (плоско-рельєфна 

чеканка) примірний перелік виробів був таким: чеканка із зображенням звірів, пташок, 

риб для шкафів дитячого садка; сувеніри та ін. 

В 6 класі розділ «Спеціалізовані роботи» за першим варіантом включав 

виготовлення виробів, які складаються із точених дерев’яних деталей і деталей із 

сортового прокату. Вироби відповідно оздоблювали і учні виконували їх на замовлення 
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підприємств і дитячих садків. За другим варіантом для 6 класу «Дерев’яна мозаїка», 

учні виконували сувеніри, пам’ятні знаки, вироби для оформлення школи.  

Нового змісту набули програми 1986 р., оскільки включали варіативну частину 

із 9 варіантів. Саме у варіативній частині було закладено навчання учнів декоративно-

прикладному мистецтву [3]. 

Включені до варіативної частини даної програми варіанти за своїм змістом 

узгодженні з окремими темами основної частини програми. Визначальною умовою для 

реалізації змісту варіативної частини програми було наявність замовлень базових 

підприємств шкіл, дитячих садків та інших закладів на виготовлення різного роду 

об’єктів та видів робіт. При цьому враховувалась матеріальна база і кваліфікація 

вчителя. Об’єкти праці для певного варіанта обумовлювались в договорі, де 

передбачались всі аспекти двостороннього співробітництва школи і замовника. 

Плануючи роботу учнів, вчитель повинен був враховувати наявність матеріалів, 

конструкцію виробів, технологічні особливості виготовлення виробів.  

Реалізовуючи варіант програми «Художня обробка металу за традиціями 

місцевих художніх промислів», в 5 класі учні ознайомлювались з видами художніх 

робіт з металів: виготовлення виробів з дроту, інкрустація дротом і штабовим металом 

по дереву, тиснення, карбування, кування, мосяжництво. При цьому набували навичок 

художньої обробки металів залежно від призначення виробів. Програмою було 

передбачено виготовлення виробів-сувенірів, де учні набували знань про пластичність і 

декоративне узагальнення форм виробів з дроту. 

У 6 класі за даним варіантом, учні поглиблювали знання з художньої обробки 

металів тисненням. Також школярі виконували творчі завдання, які включали роботи 

над тематичними композиціями за особистим задумом, а також аналіз зразків 

народного мистецтва та творів професійних художників. 

В 7 класі учні вивчали види і особливості обробки металу площинно-рельєфним 

декором: карбування на м’яких підкладках (гума, торцеве дерево); карбування на 

металевій плиті з використанням м’яких підкладок; басмове тиснення (карбування за 

допомогою матриць); мосяжництво (карбування пуансонами). 

В наступних програмах суттєвих змін в плані наповнення їх елементами 

декоративно-прикладного мистецтва не було. Єдина особливість полягала в тому, що у 

варіативній частині було подано загальний обсяг навчального матеріалу за окремими 

варіантами. Розподіл навчальних тем по класах здійснювався на розсуд вчителя. 
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Аналізуючи вищесказане, можна зробити висновок про те, що в навчальних 

програмах було закладено достатньо матеріалу, який забезпечував формування в учнів 

знань та вмінь в галузі декоративно-прикладного мистецтва. 

Саме навчання учнів декоративно-прикладному мистецтву сприяє поглибленню 

їх інтересу до вітчизняної давнини. Адже звернення до історичних джерел народного 

мистецтва, до збереження та оновлення всіх його видів – це усвідомлення свого 

родоводу, духовних традицій, це відродження української нації. 
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